Решения заданий Муниципального этапа олимпиады по астрономии 
2017-2018 учебный год

11 класс
Максимальный балл – 60

Задание 1. Выберите верный ответ.
1. Мощность излучения с единицы поверхности желтой звезды больше аналогичной величины для красной звезды в 16 раз. Во сколько раз температура желтой звезды больше температуры красной?

	1)
	в 2 раза
	3)
	в 8 раз

	2)
	в 4 раза
	4)
	в 16 раз


2. В процессе эволюции Вселенной наблюдается определенная последовательность стадий: 

А) образование химических элементов тяжелее гелия

Б) инфляционное расширение

В) формирование звезд первого поколения

Г) рождение вещества

Проанализировав, выше описанные стадии, выберите правильную последовательность эволюции Вселенной

	1)
	А-Г-В-Б
	3)
	Г-А-Б-В

	2)
	В-А-Б-Г
	4)
	Б-Г-В-А


3. На основе анализа рисунка, где изображены особенности поведения переменной звёзды, определите ее тип 
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	1)
	затменно-двойные
	3)
	физически-переменные

	2)
	визуально-двойные
	4)
	цефеиды


4. Максимум излучения у горячих голубых сверхгигантов с Т = 29000 К согласно закону смещения Вина, приходится на длину волны

	1)
	λ = 1 мкм (инфракрасная область спектра) 

	2)
	λ = 400 нм (синяя область видимого спектра)

	3)
	λ = 0,1 мкм (ультрафиолетовая область спектра)

	4)
	λ = 0,01 мкм (ультрафиолетовая область спектра)


5. В Москве (второй часовой пояс) сейчас время 15 часов. В этот момент 

время во Владивостоке (девятый часовой пояс) равно ...

	1)
	тоже 15 часов только следующих суток

	2)
	тоже 15 часов только предыдущих суток

	3)
	22 часа текущих суток 

	4)
	6 часов текущих суток


6. Точки востока и запада - это...

	1)
	самые высокие точки небесной сферы

	2)
	точки пересечения горизонта и небесного экватора

	3)
	точки пересечения небесной сферы с осью мира

	4)
	точки пересечения горизонта и небесного меридиана


7. Чему равен звёздный период кометы, если она каждые 1,1 года находится на наиболее близком расстоянии от Земли?

	1)
	11 лет
	3)
	12 лет

	2)
	11,5 лет
	4)
	13 лет


8. Лунные и солнечные затмения происходят…

	1)
	крайне редко
	3)
	в течение года один раз

	2)
	один раз в полгода
	4)
	ежегодно до 7 затмений в год


9. Выберите верное утверждение

	1)
	Во всех слоях Солнца температура одинакова

	2)
	Температура постепенно убывает по мере удаления от центра Солнца

	3)
	Самую низкую температуру имеет фотосфера Солнца

	4)
	Самую высокую температуру имеет фотосфера Солнца


10. Какая из приведенных ниже формул выражает уравнение синодического движения для нижних планет

	1)
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Решение 

	ВОПРОС
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ОТВЕТ
	1
	4
	4
	3
	3
	2
	1
	4
	3
	3


За каждую верно определенную позицию выставляется по 1 баллу. Итого 10 баллов.
Задание. 2. На рисунке представлено одно из созвездий, видимых с территории нашей страны. Назовите это созвездие, подпишите на представленном фрагменте карты звездного неба известные вам названия звезд, дорисуйте и подпишите известные вам объекты (галактики, туманности, звездные скопления). Подпишите на границах созвездия названия его соседей по небесной сфере. Можно ли сегодня увидеть это созвездие? Если да, то, в какое время суток?
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Решение 

	№
	Этапы решения
	Баллы

	1
	На рисунке показано созвездие Персея.
	1

	2
	Самая яркая звезда созвездия – Мирфак, а вторая по яркости звезда – Алголь – является самой известной затменной переменной звездой.
	2

	3
	Находясь в Млечном Пути, созвездие содержит множество рассеянных звездных скоплений. Самое яркое из них – двойное скопление 
[image: image6.wmf]q

 и h Персея, выделяется также скопление M34.
	2

	4
	Объекты созвездия Персея и соседние созвездия подписаны на звездной карте.
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	2

	5
	Большая часть созвездия Персея не заходит под горизонт в средней полосе России.
	1

	6
	Во время проведения олимпиады (ноябрь) созвездие Персея хорошо видно в течение первой половины ночи, находясь очень высоко над горизонтом. Ближе к полуночи созвездие опускается ниже в северо-западную область неба.
	2

	
	Итого 
	10


Задание. 3. В конце своей эволюции Солнце начнет расширяться и превратится в красный гигант. В результате температура его поверхности понизится вдвое, а светимость увеличится в 400 раз. Поглотит ли Солнце в результате расширения какие-либо из планет своей системы?
Решение 

	№
	Этапы решения
	Баллы

	1
	Записана формула 
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	4

	2
	Верно выражен радиус расширившегося Солнца
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	2

	3
	Выполнен математический расчет новых размеров Солнца
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	2

	4
	Произведен анализ размеров орбит ближайших к Солнцу планет: полученный параметр чуть меньше среднего радиуса орбиты Меркурия (0,387 а.е.), но больше, чем расстояние Меркурия от центра Солнца в перигелии его орбиты (0,31 а.е.). Поэтому Меркурий будет проглочен.
	2

	
	Итого 
	10


Задание 4. Во сколько раз Капелла при звездной величине +0,2m ярче Денеба со звездной величиной +1,3m?
Решение 

	№
	Этапы решения
	Баллы

	1
	Записана формула для соотношения блеска указанных в задаче звезд 
[image: image10.wmf])

(

2

1

1

2

512

,

2

m

m

I

I

-

=
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	2
	Приведены преобразование формулы путем логарифмирования 
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	2

	3
	Учтено log2,512=0,4
	2

	4
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	5
	
[image: image13.wmf]75

,

2

2

1

=

I

I


	2

	
	Итого 
	10


Задание 5. Лето 2018 года будет благоприятным для наблюдения Марса, а 27 июля 2018 г. произойдет великое противостояние этой планеты. Объясните: 
1) что такое противостояние? 
2) Какие противостояния Марса называются великими? 
3) Определите угловые размеры Марса при его наблюдении с Земли в момент максимального сближения, если известно, что оно составит 0,386 а.е. 
4) Определите примерную дату следующего противостояния Марса.
Решение 

	№
	Этапы решения
	Баллы

	1
	Противостояние (оппозиция) – конфигурация (взаимное расположение), при котором Марс и Земля находятся на одной линии с Солнцем с одной стороны от него (разность эклиптических долгот планеты и Солнца равна 180°).
Ответ может быть приведен в виде схемы взаимного расположения Марса, Земли и Солнца в момент противостояния.
	2

	2
	Для Марса противостояние называется великим, если расстояние между ним и Землей не превышает 0,4 а.е. (60 млн. км)

Если дано пояснение, что при этом Земля находится в афелии, а Марс – в перигелии, можно поставить дополнительный балл (но общая оценка не должна быть при этом больше максимально возможной)
	2

	3
	Линейные размеры Марса можно взять из справочных материалов, угловой диаметр составит
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	2

	4
	Для ответа на последний вопрос необходимо сначала определить синодический период Марса, который составляет 780 суток. Найти его можно из уравнения синодического движения, воспользовавшись данными таблицы для сидерических периодов Земли и Марса. 
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	2

	5
	Оценка примерной даты следующего противостояния должна получится, если прибавить к дате нынешнего противостояния 780 суток (~ 2 года 1 месяц 20 дней), получается октябрь 2020 г. (точная дата – 13 октября 2020 г.). Желательно, чтобы разница с ответом не составила более 10 суток.
	2

	
	Итого 
	10


Задание 6. Линия водорода Нγ с длиной волны λ0 = 4340Å, измеренная в спектре далекой галактике имеет λ = 4774Å. Измеренные угловые размеры галактики равны 10''. Определите, с какой скоростью и куда движется эта галактика, на каком расстоянии она находится и каков ее линейный диаметр в парсеках. Сравните с диаметром Млечного Пути. Постоянная Хаббла Н = 63 км/с Мпк.
Решение 
	№
	Этапы решения
	Баллы

	1
	Красное смещение лини в спектре галактики равно 
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	2

	2
	Согласно эффекту Доплера это смещение линии объясняется удалением от галактики со скоростью 
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	3
	Постоянная Хаббла 63 км/с Мпк. Согласно закону Хаббла расстояние до галактики 
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	2 

	4
	Диаметр галактики равен d = r·sin 10'' = 476·2·10-4 = 0,08Мпк = 95 кпк
	2

	5
	Диаметр Млечного Пути (спиральной галактики) равен 30кпк
	1

	6
	Галактика больше нашей Галактики в 3 раза
	2

	
	Итого 
	10
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